

Od našich přátel

Z ANSLEY, Nebr., 9. srpna 1912. — Ctěná redakce! Opět se chápou pera, abych v této letní době zase něco napsal. Právě dnes mám na to čas a proto píši. Jen že pera nebylo dlouhý čas ku psaní použito a proto zrezavělo a teď špatně píše. Nu, když není jiné, musí být i to špatné pero dobré. — Nyní nám zde v Custer okrese časem přivává, ale nikdy moc nenamokne. Když ale jest sucho, tu i každý malý deštěček jest vzácný, neb alespoň trochu pole a luka občerství. Korny jsou zde místy pěkné a místy opět za mnoho nestojí. Při dolinách rostou korny lépe, ježto jim sucho tolik neškodilo, kdežto v kopech jsou korny slabé. Obilí už je posekáno a jak všude vidět, též sestohováno. Některé ovsy zde za mnoho nestály. Můj bratranec Jan Kulháněk měl zaseto ova pod 80 akry, ale mnoho z něho neměl užito, neboť jej musel sekat trávním strojem. Velice se mi líbila úroda u města Ansley a na těch rovných nížinách podél dráhy směrem k Mason. Všeude bylo vidět krásné alfaly i obilí. Nejlépe se mi líbila u Ansley úroda obilí krajana Václava Petříka. Václav Petřík a jeho bratr Anton J. Petřík, kterýž má farmu o 160 akrech vedle farmy bratrovy, jsou jediní čeští farmáři u města Ansley. Letos měli hoši Petříkovi krásnou úrodu pšenice i ova, jakož i sena. Pomáhal jsem již při stohování obilí. Práce nám šla velice od ruky a tak jsme brzy udělali několik velkých stohů pšenice a ova. Pšenice byla pěkná a také dost vázná, takže jsme se se smoly dosti zapotili. — Nyní zde mám nového krajana a přítele, který se nedávno přibyl ze staré vlasti a přítomně pracuje pro pana Antona Dobše. Ale moc se mu to zde nezamlouvá u města Ansley a stýská se mu po krajině české ve východní Nebrasce. Je to ovšem zlé, když si takový mladík nemůže zde zvyknout, ale jest jisto, jakmile si zde člověk zvykne, že se mu tu zalíbí. A začne-li farmářit sám pro sebe a jen trochu si toho hledí, tak si zde v několika letech dosti pomůže. Zde si pomohlí lidé k hospodářství a začali jen s holýma rukama. Můj přítel, farmář Josef Bubák, přijel sem do Custer okruhu před 13 lety jako dělník. Pracoval po tři roky pro p. Franka Dobše a z výdělku svého, kterýž zde nebyl tenkrát tak slušný jako teď, vydřoval svou dosti velkou rodinu a přece se mohl za nedlouho odhodlati zařítí pro sebe. Začátky páně Bubákovy zde, jak mi často vypravuje, byly dosti těžké, ale za nějakých 12 roků svým přičiněním domohl se slušného majetku. To jsou ty pokroky některých dělníků v Americe a k dodělaní se jich je hlavně třeba pevného zdraví. Když není zdraví, člověk nic moc netěší a jak dělník tak farmář špatně s majetkem postupuje. Také jsem navštívil svého krajana velko-farmáře p. Antona Dobše. Pan A. Dobše je rodák z městečka Rouchovany na Moravě. Otec bratrů Dobšových je doposud živ a jest přes osmdesát roků stár. Též můj otec, bývalý kamarád Dobšův v Samykovcích, jest 80 roků stár a žije ve staré vlasti. Dnes jsou synové Dobšovi v Americe velkými bohatci a za několik let majetek jejich bude máti cenu daleko vyšší. Anton i Frank Dobšovi jsou velcí dobytkaři, neb je chov dobytka těší a zvláště chov dob. hovozích, jehož mají velká stáda. Když tak jednu okolo a vidím tak velké stádo hovozích dobytka u Dobšů, vždy říkám bratráncům, že celá osada Samykovská ve staré vlasti nemá tolik dobytka co ho mají bratři Dobšové v Custer okrese. Ostatně nechci snad někoho chválit ani hanět, nýbrž píši jen to, co vím a vidím a co je pravda. Je-li však zapotřebí něco hanět, má se to pohanět a nikoliv chválit. Kdo haní, ten by vždycky nerad prodal. V dopise si mnohý vše jinak představuje a proto takový učiní nejlépe, když sám si vše prohlédne a o všem se přesvědčí. — Teď nám zde začínají hodně spravovat cesty. Však jest již na čase, aby byly lépe spravovány. Až poveze me veře do města, pojedeme se nám to po pěkných cestách mnohem lépe. Nyní začíná zde již lítat dosti malých divokých slepiček a běhat hodně králiků, tak budeme zase veselé honit. Já jsem si už pušku na to přichystal. Tím dopis svůj končím. Ještě posílám srdečný pozdrav čtenářům "Pokroku" ve staré vlasti. Též pan Anton Dobše zdraví své známé a rodáky ve staré vlasti. Váš přítel
Frank Veselý.

ZE SAN FRANCISKA, Cal., 9. srpna 1912. — Ctěná redakce! — Před pěti týdny jsem se rozloučil s Omahou, abych po šesti letech si dopřal zase jednou delších vracení a že jsem si do této doby již slušně odpočinul, dostávám zase chuť k nějaké práci a tímto dopisem jaksi odkládám dosavadní svoji nečinnost. — Z Omahy jsem vyjel 2. července o půlnoci, následkem čehož jsem nemohl pozorovati stav polní úrody ve východní části státu až teprve po rozednění až když vlak se již blížil k North Platte. Všeude jsem znameenal, že jest vše notně opozdělé a zvláště na kornách byl účinek toho znatelný. — Čím dále k západu stav úrody se zlepšil a zvláště pšenice, ovsy a pastviny v západní Nebrasce jsou v nejlepším stavu. Na stanici Potter, v Cheyenne Co., Neb., jsem sestoupil s vlaku, abych si prohlédl okolí. Místní bankér mi laskavě nabídl své služby s automobillem a tak asi po hodině a půl projíždě jsem se opět přesvědčil o úrodnosti této krajiny. Nejvíce mne ovšem zajímala pšenice asi na 200 akrech, přímo vedle mého pozemku, přes níž lepší jsem nikdy neviděl a o níž se můj společník vyjádřil, že bude sypat od 35 do 40 bushů. A to jest na pozemku, jemuž podobný lze koupiti od \$22 výše. Jest věru záhadou, proč lidé platí \$100 a více za pozemky. Z Potter jsem jel nazpět do Sidney, kdež jsem zůstal přes noc. Město toto učinilo za ty tři roky, co jsem je neviděl, úžasný pokrok, jsou zde dlouhé řady nákladních obchodních budov z kamene neb cihel a residence osvědčí o blahobytu jejich obyvatelů. Iano 4. července jsem nastoupil cestu po B. & M. dráze k Denver, Colo. Brzo po vyjetí ze Sidney jsme jeli krajinou zavodňovanou, až, jak jsem se dozvěděl od místních cestujících, že hojně deště letošního roku zde pánují učinily zavodňovací zařízení zbytečnou obtíž. Úroda všude vyhlížela pěkně, až byla spožděna. Asi po třihodinové jízdě jsme doješli do Sterling, Colo. Město toto jest v plném rozkvětu, asi šest tisíc obyvatel žitají a jest střediskem cukrovárenského průmyslu. — Od Sidney až k Denver jest krajina stále rovinná a zavodňovací stoky jsou k vidění na všechny strany, obydenost jest však dosud řídká, což jest bezpochyby následkem vyčerpání ceny za pozemky požadovaných. Severo-východní roh státu Colorado rovná se v poloze, úrodnosti a klimě západní Nebrasce a jest tam dosud hojnost laicných pozemků nezavodňovaných, ano i homesteadů. Konečně jsme doješli do Denver. Město toto jest sídelním jakož i peněžním střediskem státu Colorado, což bylo a dosud jest hlavním působištěm ve vývoji a úpravě jeho. Na návštěvníka činí vůbec dojem velmi příznivý, neb čistotou, osvětlením a úpravou předějí kterékoliv středozápadní město a poněvadž pak i podnebí jest příjemné a velmi zdravé, nalézá se zde celoročně velký počet turistů. Zde žije též několik českých rodin, jež udržují národní spolky život. Z bývalých Omažanů, s nimiž jsem se setkal, jsou pan Chas. Semerád, jenž zde vlastní jeden z nejlepších hotelů v č. 511 Sedmnáctá ul., dále pak Frank Fiala, bývalý sokolský předák z Omahy, slečna Pavla Langpaulova a pan Adolf Svoboda, bratr doktora Svobody, jenž zde vlastní dvě nákladné lékárny. Pan Semerád svojí přátelskou povahou si získal velkou oblibu u jinorodovců a co se místních Čechů týče, tým jest jeho hostinec společenským střediskem. Pěkné překvapení mi připravil pan Semerád, když mne jednoho večera spakoval k návštěvě jeho rodiny. Místo neúživé manželky jsem shledal jsem ji totiž šlou a zahrada ve dvoře, již sama opatruje, svědčí nejen o zdravotní síle, ale zároveň i o jejich zahradnických schopnostech. Při hojně večeri,

kteří nás očekávala, šly nejvíce na odbyt "string beans" z domácí zahrady, které byly skutečně výtečné. Byl jsem též účasten výletu asi 40 mil od Denver v kopech, jehož se účastnilo několik českých rodin, kterýž však pokazil deštěm asi o třetí hodině se dostavivší, v Denver a okolí však se dostavila toho času průtrž mračen, tak že na zpáteční cestě asi 10 mil od města voda podemlela tratě, takže vlak nemohl dále jeti a my museli asi dvě hodiny čepat v blátě ku káře. V městě samém nadělala voda neshmírných škod, do millionů dolarů sáhalých. Rozloučiv se se známými, nastoupil jsem 20. července další cestu k západu. S pozdravem Váš
Chas. Steiger.

VYHLÁŠKA ČESKÝM STUDUJÍCÍM.

Matice Vyššího Vzdělání v této době opět přijímá přihlášky českých posluchačů oběho pohlaví, kteří mají nadání i touhu ve studijních pokračovati, nebo tyto dokončiti, avšak nemajíc hmotných prostředků k dosažení svého cíle. Částka nepřesahující \$250 na jednotlivý školní rok akademického běhu zapůjčí se na čestný závazek bez úroků takovým studentům neb studentkám, kteří vyhoví požadavkům předepsaným v pravidlech Výkonného Výboru, jež tuto jsou uvedeny, a které nechť každý, kdo o výpomoc uchází se zamyslí, dříve **pozorně si přečte.**

"Uchazez — bez rozdílu pohlaví — musí býti českého původu, mocen české řeči i českého čtení, musí věsti slušný a mravní život a vykazují se potřebnými schopnostmi k studiu na vyšším učelisku. Přijímají se jen přihlášky takových, kteří postrádají hmotných prostředků k samostatnému studování. Zadáte necht zašle svoji fotografii a ve své přihlášce zároveň udá, na kterém z vyšších učelisk, Výkonným Výborem schválených, hodlá studovati. Dříve než půjčka mu bude povolena, musí na důkaz svých schopností s úspěchem dokončiti aspoň půl roční práce v tom ústavu. Dále učení se žadatel dokončiti plný akademický běh a přivolí k tomu, aby správa této učelisky o jeho prospěchu podávala občasně zprávy Výkonnému Výboru."

Podpora učelisky se pouze studentům, kteří dají se zapsati do kursů (běhů) akademických, učeliských nebo inženýrských. "Akademický kurs" jest v universitním seznamech obyčejně označen takto: "College Course", "College of Liberal Arts", "College of Arts and Sciences". V tomto běhu se vyučuje předmětům: Moderní a klasické řeči a literatury, dějiny, filosofie, národohospodářství, vědy exektní a přírodní. V běhu učeliském a inženýrském se vyučuje předmětům příslušným o-něm povoláním.

Zvláště jsou posluchači upozorněni na naprostou nutnost důkladné přípravy a dokonaleho předložení vzdělání v gramatické angličtině, neb na tuto kladě důraz každé vyšší učelisky, a posluchač sám měl by počítovati důležitost dokonalé gramatické znalosti řeči, která jest v této zemi obvyklou, a které se výhradně používá při všech přednáškách. V mnohých případech ukazují se čeští posluchači býti slabými v tomto předmětu, ano i někteří propadávají v různých předmětech právě následkem nedostatečné přípravy v angličtině, a tudíž Výkonný Výbor jest nucen kladti větší důraz na tento požadavek a doporučuje, by uchazeč měl vysvědčení z uznané školy střední (accredited High School) aneb jiné školy této se rovnající.

Přihlášky studentů dějí se na zvláštním formuláři, který se každému žadateli ochotnému na požadavek zašle, a musí býti v rukou Výkonného Výboru do 1. září, 1912. V žádosti nechť každý žadatel udá adresy krajanů, učitelů neb profesorů, kteří mohou o něm podati zprávu a jej odporučiti. Dopisy, dotazy a žádosti o půjčky adresujte na tajemníka takto:

P. A. Koráb, Iowa City, Iowa.
Za Výkonný Výbor Matice Vyššího Vzdělání
B. Šimek, předseda.
P. A. Koráb, tajemník.

NAŠI HOSTÉ V OMAZE.

Již za čtrnácte dnů hostiti budou česká Omaha a South Omaha ve svém středu na 300 delegátů pátého sjezdu Česko-Bratrské Západní Jednoty, naší nejsilnější národní organizace na západě. Mezi nimi budou zajisté mnozí, kteří naleznou v městě našem osobní přítele a staré známé. Někteří z nich jsou bývalými Omažany a přijdou "mezi své" jako domů. Čtenářům Pokroku Západy bude zajisté vítáno zvěděti předem jména těchto hostů, mezi nimiž najdou snad někoho, který jim bude i jinak osobně vítaným hostem. Proto podáváme seznam delegátů mimo-omažanskými řády do sjezdu zvolených, z nichž zajisté skoro všichni k sjezdu se dostaví a naleznou v našich nejbližších kruzích bratrského a sesterského uvítání a pohostění.

Při tom upozorňujeme krajanu, aby neopomenul v čas na počest hostů své domovy a budovy obchodní přiměřeně okrásliti, aby česká Omaha i na venek ukázala, jak si milých svých hostů váží a v jaké úctě chová naši velkou národní organizaci.

Podáváme jména delegátů dle států.

NEBRASKA: Frank Papík, Vinc. Aksamit, A. V. Kouba, Fr. Tůch, F. Vopalecký, M. J. Bouše, Frank Misko, Vojtěch Polák, Louis Jiran, Jos. Roubal, Jos. Brt, Fr. Fiala, Karel Smrha, Dr. V. V. Šmaha, Jos. Jíha, Marie Šlámová, John D. Wolf, Jos. M. Mundil, Fr. Hejtmánek, Petr Žák, Marie Novotná, Jos. A. Ubl, Tomáš Duda, Fr. Jerman, Ondřej Kříkač, Jan Janov, Václav Adámek, Jan Noll, F. J. Sádflík, V. B. Průcha, Jos. J. Novák, Jos. Honzík, Jos. Mišánek st., Frank Konopáček, Jos. K. Vlach, Ant. Ryšavý, Jos. Pačková, Vojt. Polák, Chas. Dočekal, Anton Maruška, Jan Chmelka, Jos. Závodný, Barbora Šestáková, Jos. Štich, Rud. Zajíc, Jos. W. Luxa, Václav Ach, F. J. Kotas, E. E. Slepčák, F. O. Kučera, Ant. Strejka, Frank A. Příbýl, Václav Valenta, F. J. Kovář, Cyril Schmid, Jos. Kadlecěk, Jos. Kožík, Augusta Sedláčková, Jos. M. Pešek, Jan Maruška, Anna Kratochvílová, Jos. F. Fít, Emilie Kašíková, Jan R. Findeis, Jan Cháb, Ant. Horák, Ant. Zumpfe, sl. Terinka Křížová, A. E. Kolář, Vác. Krejčí, Václav Horký, Ludvík Janeček, Mike Šlosar, John Šibal, C. Svoboda, Jos. Matoušek, Jan Havel, Frank J. Bláček a Josef Cink.

Z WISCONSINU oznámení následující delegáti: Jos. J. Janský, Frank Tročil, Jan Stengel, Josef Tomany, Jos. Moravec, Jos. Pořínský, J. B. Kasal, Jos. Jeřábek, Fr. Blahůšek, J. T. Konop, A. V. Vláček, Ferd. Schwartz, Jan Fejfar, Jan Hynek, Karel Fligl, Fr. Novák, Richard Kubišta, Jan Fantů, Frank Voelka, Jan Turček, Václav Váchal, Jan Bělohávek, Marie A. Živná, Frank Mašát, Jos. Škočpol, Frank Janeček, Ferd. Papham, Josef Strnad, Jan Stengel, Štěpán Menchal.

Z IOWY přijedou tito zástupci: Frant. Peterka, Jos. Kubiček, F. M. Bárta, Fr. Seda, Al. Bláha, Jos. W. Lešinger, Fr. Šalda, J. J. Dvořák, Jos. Pavel, Fr. Burda, M. Podolák, Anton Horák, Vác. Hurt, J. Č. Čekal, Tomáš Plainer, Tomáš Kozel, Ferd. Lukeš, Vojtěch Mochal, Frank Grubhofer, W. H. Štěpánek, Jos. W. Vavřín, Jos. F. Jadrníček, Jos. F. Kubálek, Jan Kučera, Emma Hervetová, W. J. Krulík, J. C. Dvořák, F. C. Mácha, Josef Senkup, A. A. Novotný, Jan M. Kadlec, Thos. Kakač, Jan C. Netolický.

MINNESOTA zvolila následující zástupce: Jan F. Bárta, Matěj Macháček, Frank Hajný, Frank Dvořák, Frant. Pavliš, Jiří Friant, Frant. Cipra, Jan R. Lukeš, F. B. Matlaeh, William Vaňous, J. J. Voráček, Jos. Škarda, Frant. Čížek, Václav Matuška, Jos. A. Stránský, Frant. Truhlář, Fr. J. Kozel, Tomáš Paleček, Jan F. Žilka, Jos. F. Prchal a Jos. V. Pleva.

Z KANSASU oznámení tito zástupci: Jos. Plachý, Václav Hirman, Ant. Stránský, Jos. Mottl, Jos. Krhoutek, Frank Kraisinger, Albert Subera, Ant. Vaňous, Pavel Kučba, Tomáš Černý, Dr. J. P. Pečival, John Pěný, Adolf Šmilcl, Jan Líbal, Vincen. Hubáček, Jos.

Lassen County, Kalifornie.

Několik dobrých domovin v horském údolí u Nevady, s bohatou půdou, porostlou travou a sagebrushem, kde jest výborná voda v hloubce 15ti stop. Železniční stanice 12 mil daleko. Za tři roky dostane domovnír na pozemek patent a pět měsíců v roce může se z něj vzdáti. Podle mého náhledu jest to nejlepší, co ještě vládě na západě zbylo. Kdo chce na domovinu, nenajde nikde nic lepšího. Rád bych, aby se to dostalo krajanům. Kdo to myslí oprávně, může mi psát. Přiložte \$1.00 na odpověď a já vám sdělím jak a kam jet a kterak se o pozemkům dostat. LOU W. DONGRES, 1516 Lincoln Ave., Omaha, Nebraska.

Novotný, Vincen. Bláha, Frank Matoušek a Anna L. Svobodová. Z OKLAHOMY oznámení tito zástupci: Frank Provazník, Dr. Fr. Iška (?), Josef Doležal, Frank Švejkovský, Anton Zalabák, Vác. Sudík, Fr. Beneš, Jos. F. Štochl, Jos. Semrád, Florián A. Semrád, Václav Daniel, John Pine, F. R. Vlasák, Jan Zahloudil, Fr. Zmotaný.

JIZŇNÍ DAKOTA bude zastoupena následujícími delegáty: Jos. Ohejšo, Fr. M. Dvořáček, F. J. Fejfar, Jos. Rehůček ml., Anton Škorpič, Karel Štědranský, Josef Koenig st., Jan F. Kašpar, Ant. J. Fejfar, F. A. Dítě, F. J. Kadlec, Vinc. Cacek, Václav Fousek, Josef Pišera, Frank J. Šimeček, Karel Hudlický.

SEVERNÍ DAKOTA: John Buta, Ant. Kocourek, Frant. J. Skala, Albert Richter, Frank Pánek, Jos. Chytilék, Bohumil Pešek, Anton Burda, Václav Bárta, Edward Texel, Jos. Kasal, John Tomek.

MICHIGAN: Jos. G. Pavlát, Tomáš Ouřada, Vojtěch Bláha, Martin Vinič.

COLORADO: Martin Herian.

OREGON: František Hrubetz.

KALIFORNIE: Anton Kepka.

MOTANA: Václav Šimáček a Frank Štrouf.

WYOMING: Jos. Drtina.

WASHINGTON: Vojta Chládek — zvolen všemi třemi rády onoho státu, ač není jich členem a o jeho právu delegátském bude sjezd rozhodovati. Každopádně však seje Vojta Chládek s mnohými přáteli v Omaze, kteří nejen jemu, ale všem delegátům vychází vstříc s upřímnou, krajan-skou prací.

MACH & MACH.
ZUBNÍ LÉKÁŘI.
13. Doschodi, Paxton Blk., Röh 16. a Farnam ulice.
Tel. Douglas 1098. Ind. Phone 4 1085.
OMAHA, NEB.
Nělepe zařízená a obkázaná úřadovna ve středě
zapadé. Nejmodernější pomůcky. Práce první
třídy. Ceny mírné.

NEJSTARŠÍ A NEJLEPŠÍ MÍSTO PRO SCHŮZKY JEST
ED. MAURERA RESTAURANT & HOSTINEC.
v čísle 306 Farnam ulice.
Pravá importovaná piva na šepu. **PLZEŇSKÉ** z Měšťanského pivovaru v Plzni v Čechách. Hofbrau Münch. Bawaria pivo. Pivo Anheuser-Bush a světoznámé Faust získalo rozsláhou reputaci.
Kavárna pro dámy nalézá se na druhé podlaže.

ČESKÁ ODBOČKA
BANKERS SAVINGS & LOAN ASSOCIATION
(SPOLEHLIVÉ SPORITELNY)
Přijímáme vklady od \$1.00 do \$5,000. Pod státním dozorem. Vklady zaručeny jsou prvním markyem na zastavený pozemkový majetek. Dividendy 6 procent.
Peníze přijímáme za výhodných podmínek. V každém případě blížší podrobnosti ochotně Vám sdělí.
A. D. TOUZALÍN, sekretář. **ADOLF A. TENOPÍR**, ředitel.
ČESKÉ ODBOČKY BANKERS SAVINGS & LOAN ASS'N.
Čís. 1325, roh 14. a William ul., Omaha, Nebr. Tel. Doug. 8397.



DR. JAMES W. NOVÁK,
český zubní lékař.
Continental Block — 15. a Douglas ul. Pókeř Nis. 4 v rohu nad Berg Clothing Co. — Office Phone: Douglas 5077. — Residence, 915 William Str., Phone: Douglas 6019. — Krajané z venkova, kteří nejsou s domkmi prací zubařskou spokojeni, učiní dobře, když při návštěvě Omahy, zajdou k Dr. Novákovi, jenž za veskeré práce v oboru svém ručí. 341f

Luxus
Pivo, jež máte rádi,
vařené z nejlepšího českého chmele a
nejvýtečnějšího amerického sladu.
Vařeno a lahvováno
FRED KRUG BREWING CO.
OMAHA, NEBRASKA